

國務院常務會議研促進創業投資高質量發展

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院總理李強6月7日主持召开國務院常務會議，研究促進創業投資高質量發展的政策舉措，聽取關於當前房地產市場形勢和下一步構建房地產發展新模式有關工作考慮的匯報，審議通過《關於健全基本醫療保險參保長效機制的指導意見》和《國務院關於實施〈中華人民共和國公司法〉註冊資本登記管理制度的規定（草案）》，討論《中華人民共和國突發公共衛生事件應對法（草案）》。

會議指出，發展創業投資是促進科技、產業、金融良性循環的重要舉措。要圍繞「募投管退」全鏈條優化支持政策，鼓勵保險資金、

社保基金等開展長期投資，積極吸引外資創投基金，拓寬退出渠道，完善並購重組、份額轉讓等政策，營造支持創業投資發展的良好生態。要針對創業投資特點實施差異化監管，落細稅收優惠政策，支持專業性機構發展，處理好政府性基金和市場化基金關係，充分發揮創業投資投早、投小、投硬科技作用。

完善「市場+保障」住房供應體系

會議指出，房地產發展關係人民群眾切身利益，關係經濟運行和金融穩定大局。要充分認識房地產市場供求關係的新變化，順應人民群眾對優質住房的新期待，着力推動已出台政

策措施落地見效，繼續研究儲備新的去庫存、穩市場政策舉措。對於存量房產、土地的消化、盤活等工作既要解放思想、拓寬思路，又要穩妥把握、扎實推進。要加快構建房地產發展新模式，完善「市場+保障」住房供應體系，改革相關基礎性制度，促進房地產市場平穩健康發展。

持續優化參保結構 提高參保質量

會議指出，我國已建成全世界最大、覆蓋全民的基本醫療保障網，要持續優化參保結構、提高參保質量。要進一步放寬參保戶籍限制、放寬職工醫保個人賬戶共濟範圍，建立連

續參保、基金零報銷激勵機制，設置固定等待期和變動等待期，改進醫保管理和醫療服務，切實增強群衆參保獲得感、就醫便利度。

會議指出，完善註冊資本登記管理制度，是落實新修訂公司法要求、優化營商環境的需要。要穩妥推進存量公司出資期限調整等政策落地，指導公司規範股東依法履行出資義務，優化登記註冊服務，做好政策宣傳解讀，持續打造一流營商環境。

會議討論並原則通過《中華人民共和國突發公共衛生事件應對法（草案）》，決定將草案提請全國人大常委會審議。

會議還研究了其他事項。

「AI、探月工程」入高考作文題

專家：聚焦發展新質生產力對教育新要求 考查考生創新性思維品質

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）2024年全國高考7日開考，1,342萬人報名，吉林、黑龍江、安徽等七省份迎來新高考首考。第一門語文考試結束後，一年一度的高考作文題解析照例登上熱搜。香港文匯報記者統計發現，今年全國共六套高考試卷，作文題目涉及人工智能、探月工程、歷久彌新等諸多話題。教育部教育考试院專家表示，今次由該院命題的作文試題聚焦發展新質生產力對教育提出的新要求，着力考查學生探索性、創新性思維品質，激發學生崇尚科學、探索未知的興趣，引導學生借助語言文字解決真實問題，學會溝通、善於表達。

據了解，今年語文考試共有六套試卷，其中，北京、上海、天津三地語文試卷自主命題，作文題目單獨命制；其他省份語文試卷由教育部教育考试院統一命制，包括全國甲卷、新課標I卷、新課標II卷三套。

考題貼近當下 切入角度多

專家表示，今年的作文題與考生生活息息相關，每道題可寫的空間與切入角度都很多，學生既可以書寫時代主題，也可以結合個人生活與學習，從身邊具體事例談起，表達個人成長中的感悟與思考，彰顯直面成長、勇立潮頭的青春擔當。

在談及由教育部教育考试院命題的三道作文題時，該院專家表示，「答案與問題」聚焦技術發展背景下「問題」內涵與外延的變化，思路開放、多元；「抵達未知之境」突出不懼失敗、不斷嘗試、放眼未來的品質；「真正的相遇」引導學生結合切身的體會或對社會的觀察去思索成長中的典型問題。三道作文題均以「好奇心、想像力、探究慾」為中心，融合社會與個人、科學與人文，強化對拔尖創新人才潛質的考查。

北京考題蘊含豐富學科意義

北京卷大作文仍為二選一，以「歷久彌新」為題目，寫一篇議論文；以「打開」為題目，寫一篇記敘文。北京教育考试院的專家表示，北京卷用貼近時代形勢要求的話題和素材，體現語文學科正確的政治導向和價值取向。

另據北京一零一中學高三語文備課組長表

德明分析，議論文引導學生擁有更宏闊的歷史視野，民族精神、傳統文化……這些經過時間淬煉之後依然有著動人生命力的內容都是考生很容易想到的寫作素材。題目不止蘊含了豐富的學科意義，考查了學生的思維水平，同時也引導學生有更多的思考，有非常好的教育意義。在他看來，記敘文也能讓很多學生打開話匣子，打開胸襟、打開視野、打開心扉……通過「打開」，學生從一個世界看到了另一個世界。

中國人民大學附中考點的考生董同學在接受香港文匯報記者訪問時表示，選擇了記敘文「打開」，分享自己打開心扉不斷發現新的自己的經歷。北航實驗學校考點考生劉同學則從北京古建築修復、文化傳承入手，闡釋自己對「歷久彌新」的理解。

上海考題具有濃郁哲學意味

上海的高考作文題目則聚焦「認可度」，對此，復旦大學中文系教授王宏圖表示，這個題目有著極濃郁的哲學意味。和全國卷及北京、天津的作文題相仿，需從日常生活中大家習以為常的認知和交往的習性與模式出發。

七省份開啓新高考首考

此外，今年吉林、黑龍江等七省份開啓了首次新高考，採用「3+1+2」模式，旨在為學生提供更靈活的選擇。與此相應，一些地區在志願填報和錄取批次上也進行了改革，簡化為本科批次，取消了一本、二本的區分。



北京十八中中考點開回送考的老師和家長為考生加油助威。

香港文匯報北京傳真

作文題涉人工智能引網友熱議

特稿

如何思考互聯網和人工智能的普及應用；人類太空之旅引發了怎樣的聯想；對微信朋友圈「點讚」現象有什麼觀點……6月7日，2024年高考各地語文作文試題一經公布，就引起了網友的熱烈討論，有網友表示，果然高考離不開當下的科技熱點。

記者實測「AI考生」三秒完成作文

看到高考新課標I卷的作文題涉及「人工智能的應用」，香港文匯報記者也趕忙請出GhatGPT這位「AI考生」參加「高考」，試試「我寫我自己」。沒想到「AI考生」僅僅用時三秒鐘就創作出了一篇800字的作文，無論是邏輯

還是用詞都符合題目的要求。甚至在不同角度的指導下，「AI考生」又用不同側重點再創作出了三篇作文，這在速度和效率上絕對是第一名，而最終得分又如何呢？那可能真要拿給閱卷老師評一評了。

雖然有網友表示支持高考出題緊扣社會議題，與時俱進，但也有人表示擔憂，高中生並沒有太多時間使用手機，更有山區的孩子可能還對人工智能這一科技不夠了解，無法在作文中表達想法。更進一步，也有網友表示怕在當下對AI的監管還不夠完善的情況下，高考作文會誤導學生過多使用電子產品，不利於靜心學習。

◆香港文匯報記者 樓軒閣

高考作文題一覽

- ◆全國甲卷：關於坦誠交流的聯想與思考。
- ◆新課標I卷：互聯網的普及、人工智能的應用等引發的聯想和思考。
- ◆新課標II卷：正如人類的太空之旅，我們每個人都都在不斷抵達未知之境，由此引發的聯想和思考。
- ◆北京卷：以「歷久彌新」為題目，寫一篇議論文；以「打開」為題目，寫一篇記敘文。（二選一）
- ◆天津卷：關於「被定義」與「自定義」的思考。
- ◆上海卷：對「認可度」的認識和思考。

整理：香港文匯報記者 江鑫嫻

黃廷方慈善基金捐修長城 八達嶺舉行立碑儀式

香港文匯報訊（記者 張寶峰 北京報道）7日，「愛我中華 修我長城」黃廷方慈善基金捐修長城立碑儀式在北京八達嶺古長城腳下舉行。38位香港學子不僅親自登上長城，見證立碑儀式，並為碑文描金。學子們紛紛表示，要學習企業家們的愛國情懷，未來積極為傳承發揚中華優秀傳統文化貢獻力量。

作為中國現存體量最大、分布最廣的線性文化遺產，長城是中華民族的代表性符號和中華文明的重要象徵。進入新時代後，長城保護也不斷被賦予新的內涵。

信和集團副主席、黃廷方慈善基金董事黃永光在現場致辭時表示，「黃廷方慈善基金是為了紀念我的先祖父黃廷方先生，由家族成立的慈善基金。在我們所做的眾多慈善項目中，修復長城是最具意義的項目之一。我要感謝北京市文物局、延慶區等給我們這個寶貴的機會，為傳承中華文化盡一分力。我們也向長城腳下的鄉親們致敬，讓我們繼續努力，守護長城，講好中國故事。」

2019年，黃廷方慈善基金向中國文保基金會捐贈長城保護修繕資金1,000萬元（人民幣，下同），用於修繕延慶區八達嶺鎮古長城景區東段的67號—69號敵台及邊牆。2021年再次捐贈1,000萬元，用於延慶區境內長城大莊科段2號—4號敵台及牆體的保護修繕工作，開闢了長城研究性修繕的先河。黃廷方慈善基金兩次慷慨解囊，充分展現了香港愛國企業的社會責任和民族大義。

嶺南大學學生胡威表示，「我第一次看到長城，並和幾個同學一起冒雨爬上長城，且在『不到長城非好漢』的石碑前合影留念。香港有很多愛國的企業和基金，他



◆黃廷方慈善基金捐修長城立碑儀式在八達嶺舉行。

香港文匯報北京傳真

們身體力行捐修長城，表達了強烈的愛國情懷。」香港中文大學的劉穎潼亦表示，「登上長城高處後，我想到古人在烽火台面對敵人、保家衛國的那種氣概。回去後，我會向家人和朋友分享這次難忘的遊歷體驗。」

此次立碑儀式上，香港學子和八達嶺長城腳下石峽村的村民們，共同描繪了石碑上「愛我中華 修我長城」八個金色大字，體現了京港兩地保護長城的共同心願。

近年來，香港信和集團黃廷方慈善基金累計向首都社會公益事業捐贈超6億元人民幣。2018年，黃永光作為召集人發起創辦「大灣區共同家園青年公益基金會」，並擔任基金創會主席。此次參加立碑儀式的香港學子，亦均為該基金會會員。



掃碼睇片

中吉烏鐵路項目彰顯謀合作促發展共同心願

香港文匯報訊 據新華社報道，中國—吉爾吉斯斯坦—烏茲別克斯坦鐵路項目三國政府間協定簽字儀式6日在北京舉行。中國外交部發言人毛寧7日在例行記者會上答問時表示，中吉烏鐵路項目彰顯了三國謀合作、促發展的共同心願。中方期待同各方緊密合作，齊心協力，早日建成這條符合地區人民共同利益的發展之路、友誼之路和幸福之路。

毛寧說，1996年，烏茲別克斯坦第一個提出中國—吉爾吉斯斯坦—烏茲別克斯坦鐵路的設想。在近30年時間內，三國就項目舉行了很多輪磋商和談判，充分、深入溝通工作思路。去年5月，中吉烏鐵路項目可研基本完成，項目推進工作駛入快車道。短短一年時間內，三方通力協作、加緊商談，在有

關重大問題上不斷縮小分歧、累積共識，最終於6日簽署了中吉烏鐵路三國政府間協定。

「這一重大階段性成果的取得，凝結了三方相關部門、專家的大量心血，同時也是三國領導人親自關心和推動的結果。」她說。

毛寧表示，中吉烏鐵路項目彰顯了三國謀合作、促發展的共同心願，將為三國乃至中亞地區經濟社會發展注入強勁動力，再次證明了「一帶一路」倡議的重大意義，表明構建人類命運共同體理念在中亞深入人心。

「中方期待同各方緊密合作，齊心協力，早日建成這條符合地區人民共同利益的發展之路、友誼之路和幸福之路，讓中國—中亞合作跑出加速度。」毛寧說。

中方敦促美方立即撤銷對台軍售計劃

香港文匯報訊 據新華社報道，國防部新聞發言人張曉剛7日就美對台軍售答記者問。

有記者問，美國國防部國防安全合作局近日宣布，批准兩筆價值約三億美元的對台軍售，計劃向台提供F-16戰機零件及相關服務等。請問對此有何評論？

張曉剛說，美國向中國台灣地區出售武器，嚴重違反一個中國原則和中美三個聯合

公報，特別是「八一七」公報規定，嚴重損害中國主權和安利益，嚴重破壞台海和平穩定，我們對此強烈不滿、堅決反對，並向美方提出嚴正交涉。張曉剛指出，美方為「台獨」分裂勢力撐腰打氣，最終也將傷及自身。中方敦促美方恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定，立即撤銷上述對台軍售計劃，以實際行動維護兩軍關係大局。